

发球来得太快就像龙卷风

周杰伦：你以为我不想吗？

继去年美网推出几乎全球星阵容的混双新赛制后，今年澳网也开始在“创新+吸睛”上跟进发力，“一球制胜”就是后者在2026年增加的环节。于是在1月14日这天，凭借名人特邀名额参加“一球制胜”的周杰伦，他毫不意外地跟澳网一起上热搜了。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

扎个马步比赛就结束了

“周杰伦回应连球都没碰到”，这条热搜周天王上得不冤，因为在澳网“一球制胜”的赛制下，别说他这样的网球爱好者，就连明星球员辛纳、高美也会在真的一眨眼的工夫里输掉比赛。

与常规网球赛制不同，澳网新增的“一球制胜”玩的是一分定胜负：发球权由双方球员通过石头、剪刀、布猜拳决定，获胜者可选择发球或者接发；参赛的职业球员如果猜拳胜出并选择发球，仅有一次发球机会，其他参赛球员在同情况下则允许两次发球。

此番，周杰伦就是在输掉猜拳、成为接发一方的情况下，被澳大利亚业余球员彼得·约维奇打出一记ACE球，他连跑动的机会也没有，就为对手送上了庆祝胜利的掌声。“果然被我料到，连球都没碰到。我在场边能做的就是帮大家签名了。以后除了练球还要练剪刀石头布，赢得发球权。继续努力。”赛后，周杰伦在社交媒体上如此自我调侃道。

周杰伦止步澳网“一球制胜”首轮，这其实不算意外，他的对手虽是业余球员彼得·约维奇，但后者却是能给职业选手当陪练的水平，并且也拿过澳大利亚州级锦标赛的冠军。而且，由于彼得·约维奇是以业余球员身份参加“一球制胜”，在猜拳获胜并选择发球后，他拥有两次发球机会，所以就

为用一记ACE球送走对手周杰伦创造了理想条件。是的，由于“一球制胜”是将一分定胜负的赛制贯彻到底，所以这回参赛者轰出ACE球晋级成了极少数情况。赛后粉丝私信问“哥，那个球你为啥不接啊”时，周董回复委屈巴巴表示：“你以为我不想吗？”隔着屏幕都能想象他撇嘴的傲娇又无奈的表情！

今年是澳网首度试水“一球制胜”，签表上设置了64个签位（男女参赛者同签表），实际48人参赛（16位种子选手享受首轮轮空待遇）。这48人中，职业球员24人、业余球员16人、持外卡参赛的名人特邀选手8人，周杰伦就在这最后的1/8里。

澳网“一球制胜”采取胜者全得制，冠军不仅可独享100万澳元奖金，同时冠军球员所代表的俱乐部或学校还将获得五万澳元的网球发展基金。此前在官宣参赛时，周杰伦曾表示尽管知道自己晋级的可能性不大，但万一运气特别好、坚持到最后的话，会将全部奖金捐出用作公益慈善。“如果最后是我赢了，100万（澳元）全部捐出去。”同时，他也不忘给自己的支持者打上就事论事的“预防针”。“有可能我连球都碰不到就出局了，如果可以，我选择我发球，至少可以碰到球。（比赛）有可能不到一分钟就结束了，所以不用大老远飞来。不过当地的朋友要来加油非常欢迎。”



球坛著名“票友” 常见缝插针当观众

周杰伦此次现身澳网参加“一球制胜”，其实真不算意外，因为在近些年中，他早就把对网球运动的喜爱身体力行地充分表达了。

有时是跟朋友一起，有时则是携太太昆凌一同亮相，在职业网坛一些重磅赛事的观众席上，周杰伦已经被拍到过许多次。以去年为例，他就去观赛了温网和ATP1000上海大师赛，尤其是在沪那次，明明他那几天的“主线任务”是开演唱会，结果还是抽出时间去到旗忠网球中心短暂打卡。另外，在去年ATP1000上海大师赛期间，周杰伦虽然没有当费德勒“挚友之夜”的嘉宾，但在普通观众去不到的室内训练场，他却和费德勒、李娜、张之臻进行了一次私下的双打网球切磋。事后，当这段视频被公开后，不少球迷都

直呼，这四位才是他们更期待看到的“挚友之夜”嘉宾阵容。

其实，除了在网球场上跟费德勒有过短暂切磋外，周杰伦的“球友”还包括布云朝克特和谢淑薇。另外，周杰伦的太太昆凌也是一位早就亮明身份的网球迷，此前她最喜欢的球员一直是费德勒。

可能在部分“催新歌”“催新专辑”的乐迷心中，近年来周杰伦着实靠拢提前退休的状态，但其实后者的日常行程依旧是忙碌的，尤其到了开演唱会的时段，那就更忙似陀螺了。不过——重磅比赛还是要看尽看。去年7月，周杰伦就是在中国香港开完演唱会后马不停蹄地直奔温网。

以前，周杰伦曾让来自于乒乓球运动的灵感融入到自己的音乐创作中，而近些年由于迷上了网球，他也有新的计划。“以前用乒乓球写歌曲，用乒乓球的声音，现在很热衷网球，希望有一天，可以用网球击打的声音、发球的声音，把那个声音变成节奏，来写一首歌曲。我觉得有机会的。”

此番，在参加完澳网的“一球制胜”后，周杰伦还在当地抓紧时间继续观赛。昨天，他跟现任男单世界第一阿尔卡拉斯的后台互动照片已被发布出来。另外，在周杰伦观看阿尔卡拉斯和德米纳尔的澳网表演赛时，现场DJ在间歇时间里还直接播放起了周杰伦代表作之一的《双截棍》来烘托气氛。

要的就是戏剧性 上海也有类似赛事

现在看来，澳网新增的“一球制胜”已经达标了“既要又要”的设立初衷：请来了阿尔卡拉斯、辛纳、斯瓦泰克、高美等大牌球星，也特邀了包括周杰伦在内的外卡明星参赛者，且在一分为定胜负的赛制下，最终是一位无名小卒、业余球员乔丹·史密斯连斩辛纳、阿尼西莫娃等多位职业球星，拿到了100万澳元的冠军奖金。可以说，澳网首届“一球制胜”已经在明星流量、跨圈热度、戏剧效果等方面都拿到了高分。

不过你知道吗，类似赛制的网球角逐在上海其实已有多年办赛的历史，这说的就是与“一球制胜”有着一字之差的“一球致胜网球大奖赛”。

2020年，“一球致胜网球大奖赛”作为一项申城全新的自主产权赛事问世，与大名鼎鼎的ATP1000上海大师赛总是同档期、同场地举办，这是该项赛事的一大亮点。上海的“一球致胜”和澳网的“一球制胜”，它们赛制很类

似，都是一分定胜负，最大的区别就是前者面向业余网球爱好者，而后者则主打“职业球星+业余球员+外卡名人”的更加吸睛的办赛模式。此前，像张之臻、吴迪这些中国男子网球的代表人物都曾以嘉宾身份在沪参加过“一球致胜”的相关推广活动。



中国男网 创造澳网新纪录

人多未必一定力量大，但在今年澳网正赛启幕前能看到中国网球协会现役男球员中的四杰整齐出战，这确实是令人感到鼓舞的一幕。在吴易昺通过资格赛取得单打正赛席位后，在本届澳网的男单正赛签表上张之臻、吴易昺、商竣程、布云朝克特四人齐聚——这是公开赛年代以来中国网球协会男选手携手征战大满贯正赛的人数新纪录。

上个赛季，张之臻、商竣程两人受伤病拖累，有较长时间无法正常参赛，故而现男单世界排名都已跌至第300名开外。此番，张之臻和商竣程是通过排名保護政策拿到了单打正赛席位。布云朝克特是中国网球协会现役男球员中男单世界排名最高的一位，不过也就是第120位，原本也需要通过打资格赛去争取正赛名额。不过，由于在此前的澳网亚太区外卡赛上成功夺冠，所以他获得了一张宝贵的正赛外卡。

相较于张之臻、商竣程，吴易昺是与伤病抗争了更久的一位球员。在2023年5月时，他的最高男单世界排名曾升至第54位，此后较长时间伤停停，目前好不容易从最低谷时的第500名开外慢慢回升到了第168位。在这回的澳网资格赛上，吴易昺以连胜三轮的表现闯入男单正赛。

在中国网球协会的现役男选手中，虽然周意和孙京发处在男单世界排名第200名至第300名区段，目前高于张之臻和商竣程，但按照此前在国际赛场上的综合表现，如果要为现役的中国网协男球员排出“四杰”，那必定是张之臻（最高世界排名第31位）、吴易昺（最高世界排名第54位）、商竣程（最高世界排名第47位）和布云朝克特（最高世界排名第64位）。此番，他们能齐聚澳网男单正赛签表，将是中国男子网球集体力量的一次展现。

目前，澳网男单正赛已完成抽签，张之臻的首轮对手是赛会18号种子大塞伦多洛，在过往职业交手中，张之臻以2胜1负占优。吴易昺的首轮对手是纳尔迪，此前两人没有职业交手记录，如果吴易昺能晋级的话，将在第二轮遇上赛会28号种子丰塞卡。商竣程对阿古特，布云朝克特对沙波瓦洛夫（赛会21号种子），这两场比赛也没有过往职业交手记录可作为参考。

女单方面，除此前已获得正赛资格的王欣瑜和张帅，凭借在资格赛中的出色发挥，白卓璇与袁悦两位金花也拿到了正赛名额。

